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Dragi colegi!
Liga Bibliotecarilor din Republica Moldo-

va „ALEXE RĂU” organizează tradițional, 
de Ziua Mondială a Cărții și a Drepturilor 
de Autor și de Ziua Bibliotecarului, Gala 
Laureaților Premiilor Naționale GALEX – un 
eveniment cu semnificație națională în lumea 
bibliotecară, având ca obiectiv promovarea și 
stimularea activității bibliotecarilor, precum 
și a persoanelor fizice sau juridice care, prin 
acțiunile lor, susțin dezvoltarea bibliotecii 
ca structură infodocumentară de importanță 
strategică, aceasta fiind cel mai important ser-
viciu civil de stocare și difuzare a informației 
în și pentru comunitate.

Pentru a încuraja și a implica autoritățile 

și societatea civilă în susținerea activității bi-
bliotecilor, Liga Bibliotecarilor din Republi-
ca Moldova „ALEXE RĂU”, în colaborare 
cu IP Biblioteca Națională a Republicii Mol-
dova, organizează anual acest eveniment, 
asumându-și rolul de observator național în 
domeniul cărții, bibliotecii și lecturii.

Gala Laureaților Premiilor Naționale  
GALEX a devenit deja o tradiție și, ca orice 
tradiție, se consolidează în fiecare an, trecând 
prin anumite transformări, dar rămânând fi-
delă valorilor eterne. Și asta pentru că lucru-
rile făcute bine, frumos și eficient merită să fie 
apreciate și aduse în lumină, oferindu-ne acele 
mici bucurii care ne ajută să facem față nume-
roaselor provocări ale lumii contemporane.

Astfel, Gala Laureaților Premiilor Naționale 
GALEX vine să încununeze o activitate în 
care, an de an, ne investim talentul, vocația 
și sufletul, reușind să oferim servicii dedicate 
comunității. Sarcina noastră principală este de 
a asigura utilizatorilor servicii moderne și pro-
fesioniste.

Regretatul Alexe Rău, director al Bibliotecii 
Naționale, menționa: „Biblioteca va exista atât 
timp cât slujitorii, servanții ei, vor gândi mai 
întâi la ce să dăruiască și apoi la ce să ceară”.

Denumirea Premiului GALEX este compu-
să din primele litere ale numelor directorilor 
Bibliotecii Naţionale: Gavriil Bilevici (primul 
bibliotecar și director al Bibliotecii Gubernia-
le în perioada 1832-1835) și Alexe Rău (care a 
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fost în fruntea BNRM din 1992 până în 2015).
Premiul GALEX a fost instituit în 2010 de 

Liga Bibliotecarilor din Republica Moldova în 
comun cu Biblioteca Naţională și reprezintă un 
cub de cristal, luminiscent, care are pe laturile 
sale inscripțiile Liga Bibliotecarilor din Republica 
Moldova „Alexe Rău” și Premiul GALEX, iar în 
interior ‒ un cub mai mic cu logotipul BNRM 
pe toate laturile. Cubul este aşezat pe un su-
port ce produce lumini de diferite culori, care 
sunt proiectate în interiorul cubului. De ce a 
fost ales anume cubul? Deoarece este logoul 
Bibliotecii Naționale încă din anul 1992.

Având în vedere că formele geometrice 
sunt considerate din cele mai vechi timpuri 
simboluri ce reduc la esență cele mai comple-
xe adevăruri și, prin forma lor, condensează 
tendințele capabile să renască întregul ade-
văr, la fel precum subconștientul rezumă în 
simboluri ideile sau gândurile recepționate, 
figurile geometrice sunt o schiță a realității.  
În acest context, Premiul GALEX, având for-
ma unui cub, simbolizează împlinirea în timp 
și în spațiu, perfecțiunea umană, perfecțiunea 
în devenire. După cum a subliniat Alexe Rău, 
„…perfecțiunea supremă, divină este re-
prezentată prin sferă. Ea este neschimbată. 
Perfecțiunea vie, mișcătoare, căutătoare își 
are întruchiparea în cub, simbol al deveni-
rii reale, dar și a devenirii virtuale. Premiile  
GALEX semnifică modernitatea, calitatea și 
prosperitatea în domeniul nostru”.

Laureaților Premiului Național GALEX li 
se înmânează, pe lângă acest cub din cristal, 
și câte un testimoniu cu logourile Ligii Biblio-
tecarilor din Republica Moldova „Alexe Rău” 
și Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova.

Premiile Naționale GALEX sunt decerna-
te anual în următoarele nominalizări: Cel mai 
bun om politic susţinător al bibliotecilor, Cel mai 
bun fondator de biblioteci, Cel mai bun scriitor 
promotor al cărţii şi lecturii, Cel mai bun editor 
susținător al bibliotecilor, Cel mai generos mecena 
al bibliotecilor, Cel mai bun promotor şi susţinător 
al bibliotecilor, cărţii şi lecturii în mass-media, Cel 
mai bun prieten filantrop al Bibliotecii Naționale, 
Cel mai bun susținător al politicilor și programe-
lor de valorificare a moștenirii culturale scrise și 
imprimate în biblioteci, Cel mai bun bibliotecar al 
anului din Biblioteca Naţională, Cel mai bun bibli-
otecar al anului din sistemul național de biblioteci, 
Cel mai bun proiect biblioteconomic, Cea mai bună 
lucrare (publicație) în biblioteconomie.

Sunt posibile, în funcție de specificul fiecă-
rui an, și alte nominalizări. Anul acesta este 
decernat premiul special „ALEXE RĂU”.

De asemenea, în fiecare an este realizat to-
pul GALEX al celor mai buni 10 bibliotecari ai 
anului din Biblioteca Națională.

Aliona TOSTOGAN,
administratorul Ligii Bibliotecarilor din

Republica Moldova „ALEXE RĂU”
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PREMIILE NAŢIONALE GALEX 

NOMINALIZĂRILE ANULUI 2025: 

•	 Cel mai bun om politic susţinător al bibliotecilor 

•	 Cel mai bun fondator de biblioteci 

•	 Cel mai bun scriitor promotor al cărţii şi lecturii

•	 Cel mai bun editor susținător al bibliotecilor

•	 Cel mai generos mecena al bibliotecilor

•	 Cel mai bun promotor şi susţinător al bibliotecilor, cărţii şi lecturii în mass-media 

•	 Cel mai bun prieten filantrop al Bibliotecii Naționale

•	 Cel mai bun susținător al politicilor și programelor de valorificare a moștenirii culturale și 
istorice în biblioteci

•	 Cel mai bun bibliotecar al anului 2025 din Biblioteca Naţională a Republicii Moldova 

•	 Cel mai bun bibliotecar al anului 2025 din sistemul național de biblioteci

•	 Cel mai bun proiect biblioteconomic

•	 Cea mai bună lucrare (publicație) în biblioteconomie

•	 Premiul „ALEXE RĂU”
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MEMBRII JURIULUI  

● Veronica Borș 
director adjunct pentru comunicare și tehnologia informației, BNRM

● Aliona Muntean
director adjunct pentru resurse informaționale, BNRM

● Svetlana Barbei 
specialist superior, Secția Suport managerial și relații internaționale, BNRM

● Angela Drăgănel 
șefa Secției Studii și cercetări, BNRM

● Rodica Baleanu
șefa Secției Arte și hărți, BNRM
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Excelența Sa 
Giuseppe Maria PERRICONE,  
Ambasador al Italiei în Republica Moldova

pentru angajamentul și generozitatea manifes-
tate în susținerea bibliotecilor, precum și pentru 
promovarea valorilor culturale și a cooperării 
internaționale. Prin donațiile de carte și sprijinul 
acordat inițiativelor culturale, a contribuit sem-
nificativ la îmbogățirea colecțiilor și la consoli-
darea dialogului intercultural, facilitând accesul 
publicului la valorile culturii europene. Implica-
rea sa reflectă o viziune profundă asupra rolu-
lui bibliotecilor ca spații esențiale de cunoaștere, 
educație și conectare între comunități.

CEL MAI BUN OM POLITIC SUSȚINĂTOR AL BIBLIOTECILOR
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Alic RUDEI,  
șeful Secției Cultură, Tineret și Sport, 
Șoldănești

pentru implicarea activă în viața comunității, 
contribuția la consolidarea rețelei de biblioteci 
și integrarea acesteia în prioritățile politicilor 
publice locale, precum și pentru promovarea 
bibliotecilor ca veritabile centre de educație, 
cultură și inovație. Prin dedicarea sa, a susținut 
transformarea bibliotecilor în spații dinami-
ce de învățare și colaborare, accesibile tuturor 
membrilor comunității.

CEL MAI BUN FONDATOR DE BIBLIOTECI
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Claudia PARTOLE,   
poetă, eseistă, prozatoare, autoare de piese și 
jurnalistă din Republica Moldova

pentru contribuția deosebită la promovarea 
cărții și lecturii, implicarea activă în proiecte 
culturale de impact, inclusiv participarea în ca-
drul Programului Național „LecturaCentral”. 
Prin activitățile literare desfășurate, întâlnirile 
inspiraționale cu cititorii și cultivarea dragostei 
de carte, contribuie la formarea și consolidarea 
unei comunități de cititori pasionați.

CEL MAI BUN  SCRIITOR PROMOTOR AL CĂRȚII ȘI LECTURII
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Alexandru NICOLAE,  
conf. univ., dr., coordonator academic 
la Editura Universității din București

pentru dedicare și generozitate în susținerea bi-
bliotecilor, materializate prin donații consistente 
de carte, oferite Bibliotecii Naționale a Repu-
blicii Moldova, ce au contribuit la răspândirea 
cunoașterii,  consolidarea culturii lecturii și a ro-
lului bibliotecii în comunitate.

CEL MAI  BUN  EDITOR SUSȚINĂTOR AL BIBLIOTECILOR
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Veaceslav DOINA,  
director al SRL „Slava Sveta” 

pentru generozitate și implicare semnificativă în 
susținerea bibliotecii prin achiziționarea de mo-
bilier pentru confortul utilizatorilor. Contribuția 
sa a creat un mediu accesibil, primitor și prie-
tenos, consolidând rolul bibliotecii ca spațiu 
esențial de cultură, educație și comunicare.

CEL MAI GENEROS MECENA AL BIBLIOTECILOR



13    

LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Andrei ZAPȘA, 
director general adjunct al IP Compania 
„Teleradio-Moldova”

pentru contribuția valoroasă la promovarea bi-
bliotecilor, cărții și lecturii în spațiul mediatic, 
prin reflectarea constantă a inițiativelor cultu-
rale și educaționale. Prin emisiuni, reportaje și 
campanii dedicate, susține vizibilitatea biblio-
tecilor și încurajează interesul publicului pen-
tru lectură, consolidând rolul mass-mediei ca 
partener activ în dezvoltarea unei societăți in-
formate și educate.

CEL MAI  BUN PROMOTOR ȘI SUSȚINĂTOR 
AL BIBLIOTECILOR, CĂRȚII ȘI LECTURII ÎN MASS-MEDIA

Instituția Publică Compania 
„Teleradio-Moldova”, postul 

public de televiziune Moldova 1
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Constantin RUSNAC,   
compozitor, profesor universitar și Artist al 
Poporului

pentru donația de cărți în domeniul muzical, prin 
care a contribuit la îmbogățirea colecțiilor specia-
lizate și la crearea unui mediu primitor și accesibil 
pentru cititorii pasionați de muzică.
Această donație consolidează rolul Bibliote-
cii Naționale ca centru de cultură, educație și 
cunoaștere și valorifică patrimoniul muzical în 
comunitate.

CEL MAI BUN PRIETEN FILANTROP AL BIBLIOTECII  
NAȚIONALE
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Președinte ‒ 
Anatol PETRENCU,  
prof. univ., dr. habil.

pentru contribuția valoroasă la promovarea și 
susținerea politicilor culturale dedicate valorifi-
cării patrimoniului scris și imprimat, implicarea 
activă în inițiative ce țin de conservarea și va-
lorificarea memoriei istorice. Prin viziune, res-
ponsabilitate și angajament constant, contribuie 
la consolidarea rolului bibliotecilor ca instituții 
esențiale în protejarea memoriei culturale și în 
facilitarea accesului publicului la resurse do-
cumentare de valoare, asigurând transmiterea 
moștenirii culturale către generațiile viitoare.

CEL MAI BUN SUSȚINĂTOR AL POLITICILOR ȘI PROGRAMELOR 
DE VALORIFICARE A MOȘTENIRII CULTURALE ȘI ISTORICE ÎN 
BIBLIOTECI

Asociația Istoricilor 
din Republica Moldova 
„Alexandru Moșanu”
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Elena Balinschi,
șefa Secției Cercetare bibliografică

pentru profesionalismul, dedicația și 
contribuția valoroasă în promovarea patri-
moniului cultural național, pentru elaborarea 
Calendarului Național – lucrare de referință ce 
valorifică personalități, evenimente și repere 
semnificative ale culturii și istoriei. Prin rigoa-
re, consecvență și pasiune, dumneaei contri-
buie esențial la consolidarea rolului Bibliotecii 
Naționale a Republicii Moldova ca instituție de 
memorie și cunoaștere.

CEL MAI BUN BIBLIOTECAR AL ANULUI 2025
DIN BIBLIOTECA NAȚIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Tatiana DARII,
director al Bibliotecii Publice „ÎPS Antonie 
Plămădeală”, Hâncești

în semn de înaltă apreciere și profundă 
recunoștință pentru contribuția deosebită la 
promovarea imaginii bibliotecii, a cărții și lectu-
rii în comunitate, pentru activitatea prodigioasă 
și consecventă în dezvoltarea și diversificarea 
serviciilor de bibliotecă, inclusiv prin completa-
rea și îmbogățirea colecțiilor instituției, precum 
și pentru profesionalismul desăvârșit, optimis-
mul, curajul și răbdarea manifestate în activita-
tea de zi cu zi, alături de un devotament exem-
plar față de nobila profesie de bibliotecar.

CEL MAI BUN BIBLIOTECAR AL ANULUI 2025 
DIN SISTEMUL NAȚIONAL DE BIBLIOTECI
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Echipa de proiect:    
Elena PINTILEI, Victoria VASILICA, 
Daniela GALAI-COADĂ, Olga ELAȘCO, 
Galina MALIC, Larisa GRAJDEAN

CEL MAI BUN PROIECT BIBLIOTECONOMIC

pentru coordonarea Programului Național 
„Acces la Cultură”, contribuind semnificativ la  
dezvoltarea serviciilor biblioteconomice și la 
apropierea bibliotecilor de comunitate. Prin pro-
fesionalism și o abordare orientată spre impact, 
au fost sprijinite inițiative care au extins accesul 
la cultură și au consolidat rolul bibliotecilor ca 
spații vii de învățare și interacțiune.

Programul Național „Acces la Cultură”
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Echipa de lucru:    
Victoria STANCHEVICI, alcătuitor
Aliona TOSTOGAN, responsabil de ediție
Adela MANOLII, redactor
Diana ODOBESCU, machetator

CEA MAI BUNĂ LUCRARE (PUBLICAȚIE) 
ÎN BIBLIOTECONOMIE

TUDOR ZBÂRNEA : Monografie biobibliografică / alcătuitor: Victoria 
Stanchevici ; responsabil de ediție: Aliona Tostogan ; Instituția Publică Bibli-
oteca Națională a Republicii Moldova, Proiectul editorial „Moldavica”. – Ed. a 
2-a, rev. și ad. – Chișinău : [S. n.], 2025 (Bons Offices). – 603 p. : il., fot. – (Seria 
„Plasticienii Moldovei”, ISBN 978-9975-4493-6-6). – ISBN 978-9975-119-86-3.
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Olga CHEIANU, 
bibliotecar principal, Centrul de Excelență în 
Economie și Finanțe

pentru contribuția semnificativă la creșterea 
vizibilității bibliotecii, atragerea unui număr 
mare de utilizatori, dezvoltarea unor inițiative 
destinate transformării bibliotecii într-un 
spațiu dinamic și accesibil întregii comunități 
și pentru implicarea deosebită în promovarea 
serviciilor, colecțiilor și activităților bibliotecii.

PREMIUL „ALEXE RĂU”
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

Nina NAVROȚCHI, 
director al Bibliotecii Publice „Alexe Rău”, 
Briceni

pentru contribuția deosebită în promovarea 
imaginii bibliotecii, a cărții și lecturii în comuni-
tate, pentru activitatea prodigioasă desfășurată 
în vederea dezvoltării și diversificării servicii-
lor de bibliotecă și pentru optimismul, curajul 
și răbdarea demonstrate la locul de muncă, ală-
turi de un devotament remarcabil față de pro-
fesia de bibliotecar.

PREMIUL „ALEXE RĂU”
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LAUREAŢII GALEI PREMIILOR NAŢIONALE GALEX ‒ 2026

EDIŢIA A XV-A

TOPUL GALEX

10 CEI MAI BUNI BIBLIOTECARI AI ANULUI 2025
DIN BIBLIOTECA NAŢIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA

1. Elena Balinschi, șefa Secției Cercetare bibliografică

2. Tatiana Gheiceanu, șefa Secției Lectura publică

3. Elena Stratan, specialist superior, Secția Literaturile lumii

4. Margareta Cebotari, specialist superior, Secția Asistență informațională

5. Liliana Clima, șefa Secției Catalogare și indexare

6. Păpușoi Valentina, șefa Secției Asistență informațională

7. Elena Zosim, specialist superior, Secția Lectura publică

8. Elena Angheni, specialist superior, Secția Arte și hărți

9. Irina Prijelevschi, șefa Secției Publicații seriale

10. Violeta Ionel, specialist principal, Secția Asistență informațională
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